

少年应有鸿鹄志 当骑骏马踏平川

——专访柳州晚报小记者团优秀学子蒋天恩

○○全媒体记者 周任任 宁静波
实习生 闫雅妮

8月20日，是清华大学本科新生报到的首日，新生们满怀希望与梦想奔向清华园。在这些新生中，就有柳州晚报小记者蒋天恩。日前，在蒋天恩去清华大学报到前，记者采访了他，了解他的圆梦故事。

说起蒋天恩，柳州晚报小记者诗词大赛、成语大赛可是他的晚报小记者经历中不可或缺的华彩部分。从2018年开始，蒋天恩陆续参加了多次文化类活动，并且表现优秀，获得不少奖项。

“因为柳州晚报小记者团举办诗词大赛，我很小的时候，就有动力去背诵诗词，进而有了一定的储备，也培养了我对文学的兴趣。”蒋天恩说，参加小记者团的其他活动，让他有了更丰富的实践经历，增长了见识，“我还经常在《柳州晚报》上分享自己的生活、感悟，这也是一份别样的成长记忆。”

说起在柳州晚报小记者团的收获以及个人的成长“秘籍”，蒋天恩从不“藏私”。2022年和2025年的柳州晚报小记者学习经验交流会，他都作为优秀学子上台分享，介绍各学科学习方法、心态调整方式等“干货”。

那么，蒋天恩又是通过怎样的努力，才圆梦清华大学的呢？

“从小我父母对我是‘开放式管教’，给予了我很多空间。”蒋天恩说，可能正是从小就“自己说了算”，培养了他独立自主的能力。



阅读中的蒋天恩。



↑跑步经过柳州铁一中学学校漫画墙。



←手捧清华大学录取通知书。



↑7月27日，在柳州晚报小记者学习经验交流会后，蒋天恩为晚报小记者签名。



8月21日，蒋天恩在清华大学校园。

正如蒋天恩喜欢的某部纪录片中，“Life Finds a Way”（生命会自己找到出路）这句话一样，不上兴趣班、不补课的蒋天恩也因为独立，在学习上摸索出了自己的一套方法。

“学习嘛，还是要找到自己的学习节奏。”蒋天恩说，尤其是高中阶段的学习，从众是很普遍的现象，很多人会不由自主地跟随身边成绩更好的同学的节奏，但是这样反而会陷入盲目的“卷”。

其实，作为“别人家的孩子”的蒋天恩，也曾因成绩的起伏而焦虑。“后来我告诉自己，不要将重心放在排名上，而是要聚焦自己的分丢在哪里，专注自身。”蒋天恩坦言，可能正是这样一种“管好自己”的心态，让他在高考中发挥出色，最终被清华大学核工程与核技术（定向中核）专业录取。

“国家很多‘卡脖子’技术，都需要核技术这方面的知识。我希望通过学习，将来能为国家作出贡献。”对于在清华大学的学习，蒋天恩充满期待。

寄语未来

3年的高中时光匆匆而过，站在人生的新起点，满怀着憧憬和期待，我即将踏上大学的旅程。我将以梦为马，勤奋学习、拼搏奋斗，努力在大学取得优异的成绩，成长为对家庭、对社会、对国家有用的栋梁之材。